

日本公營機構、民間團體合作解決外國留學生住宿問題

臺北駐大阪經濟文化辦事處(教育部)派駐人員

NPO法人「大阪國際文化協會」為改善留學生之住宿環境，與國土交通省所管特殊行政法人「都市再生機構」合作推動留學生租屋計畫。

依據文科省之調查，在日本大專校院之外國留學生佔學生總數比例僅 3.5%，遠遜於英國之 25.7%、澳大利亞之 28.6%，為提升日本大專校院之國際化，文科省提出 2020 年來日留學生增加至 30 萬人之計畫，「大阪國際文化協會」經評估後該政策後，認為倘要達到該目標人數，需先解決留學生住宿問題。

該協會調查，目前來日留學生人數約有 13 萬人，住宿於大學宿舍及公立設施機構者佔四分之一，約有 3 萬人，其他四分之三之留學生大都租住於便宜、陳舊及不方便的公寓，且日本特有的高昂租屋禮金及保證人習俗，亦讓外國人退避三舍，另外每年約有 4 萬名來日短期研究人員，亦面臨相同租屋問題。

「都市再生機構」於 2004 年成立，主要業務在開發社區、營造現代生活環境設施，並管理日本全國 77 萬戶之國民住宅。「大阪國際文化協會」知悉「都市再生機構」所管國民住宅有許多空屋，乃與該機構合作推動提供留學生租屋計畫，將該機構在大阪豐中市之 3 處國民住宅，以每月日幣 5 萬圓之租金租予留學生，屋內有電冰箱、家具、餐具等設備一應俱全，也不需保證人及禮金，搬入後，該協會還提供生活輔導諮商、開設日語教、及託嬰保育服務。

「大阪國際文化協會」表示，為吸優秀之學生及研究人員來日，提供合適之居住設施，實為當務之急，希望本項計畫於全國推廣實施。

資料來源：2010 年 11 月 19 日讀賣新聞